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A P E L
Ce ne fnvafă

istoria?
de Ion B ercin

Crucea de pe 
Caraiman

de V. B ran lsce
I

An de an în noaptea sfintei Marii, 
Carpaţii se înveşmântau în straiu de 
sărbătoare. Lumini scânteietoare ţâşneau 
de pe crucea ridicată pe vârful Ca- 
raimanului. Razele lor străbăteau întu- 
mrecul nopţii, ducând până în văi şi

i cătune îndepărtate solia luminii izbăvi
toare.

Poate că anul acesta luminile de 
pe Caraiman nu se vor aprinde. In 
schimb, în noaptea Adormirii Maicii Dom
nului, luminiţe plăpânde de ceară vor stră- 
jui morminte proaspete, departe, pe me
leagurile răsăritului, acolo unde armata 
noastră desrobitoare se luptă cu încleş
tare, pentru ca să doboare fiara care a 
rupt fâşii din trupul pământului româ
nesc. Dar ochii noştri sufleteşti vor ve
dea tot atât de vii luminile de pe Ca
raiman ca în zilele când elé" străluceau 
semeţ pe culmea mândrilor Carpaţi. 
Pentrucă în noaptea aceasta — demult 
intrată în mit şi legendă — zăgazurile 
despărţitoare s ’au frânt în bubuit de tun 
şi ţăcănit de mitralieră. Morminte fără 
număr au sfinţit crestele munţilor şi sân
ge îmbelşugat a curs în văi.

De aceea, noi aducem o smerită în- 
chinare acelora ce ne-au pregătit cu sa
crificiul vieţii şi-ai tinereţii lor svăpăiate 
împlinirea acestui vis de veacuri.

Pe valea fermecătoare a Bucieşului 
pe plaiurile Zboinei, la cheile Dămbovi- 
cioarei, acolo sus, între Fundata şi Fun- 
dăţica, unde miresmele florilor şi-a ierbii 
îmbelşugate îţi amintesc acel „picior de 
de plaiu, gură de raiu", în noaptea sfin
tei Mării a vuit pământul în adâncuri 
şi multe stele au căzut de pe boltă.

în locu’ lor s ’a aprins însă flacăra 
credinţei nestrămutate în dreptatea vre
rilor noastre. Destinul românesc îm
pletit cu pâmâtul — pentru care nu o 
singură dată am luptat — s’a desăvârşit. 
Şi nimic nu mai poate să-i stea în cale 
acestui destin.

Crucea de pe Caraiman, pios oma
gia de recunoştinţă pentru Eroii de tot
deauna ai neamului românesc, jertfiţi în 
lupta de desrobire, străjueşte în sufle
tele noastre ale tuturor.

Luminile ei pătrund până în văile 
unde paşii noştri şovăitori nu pot pă
trunde şi laminează conştiinţele, îndem- 
nându-le la credinţă şi nădejde.

Cfiftifi cel mal vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

Din negura timpurilor, la toate po
poarele şi în toate locurile, s’a căutat, 
dintr’o necesitate organică de perpe
tuare a amintirii, să se găsească mij
loacele cele mai potrivite pentru a pre
lungi şi dincolo de moarte, prin semne 
neîndoelnice, vieaţa şi faptele.

Mijlocul cel mai sigur a rămas 
scrisul, ceea ce pentru popoare şi pen
tru conducătorii lor spirituali sau poli
tici s’a numit, după îndelungate dibui
ri şi interpretări, istorie: povestea ade
vărată a vieţii nationale şi umane, în 
ce are ea mai reprezentativ, mai carac
teristic, mai nobil şi mai omenesc.

Cu timpul şi cu îmbogăţirea cu
noştinţelor asupra complexelor probleme, 
legate de evoluţia spirituală şi mate
rială a lumii, istoria şi-a lărgit câmpul ’ 
de cercetări şi l-a adâncit, devenind un 
tribunal de judecată fără apel al fap
telor, acţiunilor şi manifestărilor naţiu
nilor, ca unităţi de sine stătătoare, şi 
a oamenilor, chemaţi pentru o clipă a 
înrâuri asupra destinului popoarelor.

Perspectiva nemărginită a mersu
lui trudnic, spre lumină, cu dureroase 
căderi şi măreţe ridicări, a neamului o- 
menesc, pătrunderea până în adâncuri 
a mobilelor, a intereselor meschine, a 
eroismului moral, a curajului civic, a 
jertfei sublime şi a tuturor detaliilor, 
dau istoricului, vrednic de acest nume, 
o obiectivitate desăvârşită în judecata 
sa nepărtinitoare, care poate verii târ
ziu, dar care rămâne, după stăpânirea 
tuturor datelor, definitivă.

Nimeni, oricât de abil, fie popor 
fie conducător iscusit şi atotputernic, 
nu scapă de judecata istoriei, mai ne
îndurată ca destinul.

Să luăm în mână istoria univer
sală şi istoria naţională şi să judecăm

A. P. BĂNUŢ : Oameni de ispravă. Ed. 
„Dacia Traiană“. Sibiu.

Este un vechiu şi frumos obiceiu 
de a rememora figurile strălucite din 
trecut, cu farmecul calităţilor şi scăde
rilor lor, pentru desfătarea inimii ca şi 
pentru mulţimea învăţămintelor ce se 
pot trage.

Intre cărţile de amintiri mai apro
piate, e deajuns să pomenim pe acele 
ale lui N. Iorga, N. Petraşcu şi Axente 
Banciu.

Oameni care au fost, Icoane de 
lumină, şi Morţi vii sunt mărturii con
temporane cu atât mai preţioase cu cât 
cei care le-au scris au lăsat frâu liber,

obiectiv asupra verdictelor date de 
zeiţa Clio.

Popoare Gare au dominat lumea, 
conducători crunţi, care au umplut 
vremea lor cu „măreţe fapte“, s’au 
risipit în vânt, fiind doar înregistrate 
ca operaţiuni semeţe, in serviciul idei
lor nerodnice, sortiţi tocmai prin can
grena morală din sufletul lor să piară 
sau să nu lase decât amintiri înfricoşe- 
toare şi desgustătoare.

Popoare mici, dar de mare ener
gie morală, umili luptători tăcuţi, dar 
conştienţi jertfitori pe altarul ideilor no
bile, ai binelui obştesc şi ai îmbogăţirii 
spiritului uman, au fost repuşi în drep
turile lor la glorie şi la admiraţia per
manentă a generaţiilor, ca exemple vii.

Ce se mai spune azi despre hoar
dele lui Atila şi Ginchis-Han, despre 
toate seminţiile de pradă, duse de-a- 
lungul pământului de şefii lor ?

In schimb, ce loc luminat ocupă 
în istorie şi în sufletele muritorilor 
creaţiile geniului elin şi latin, cu 
legiunile lor nesfârşite de eroi le
gendari, luptători pentru apărarea pa
triei lor, de gânditori, care au pus te
melie spiritualităţii umane şi care în 
veac formează hrana sufletească a ome
nirii !

Stăm şi azi înarmaţi de admiraţie 
şi de mândrie în fata vitalităţii nea
mului nostru, care vede în jurul său 
catastrofale prăbuşiri de imperii şi el 
singur, în voia soartei, străbate veacu
rile crescându-şi mereu puterile.

Cu adâncă pietate ne aplecăm a- 
supra umililor făuritori de istorie, în 
numărul cărora nu recunoaştem niciun 
vânzător, care chiar dacă a existat

Continuare în pagina 3-a

de A nrel M arin

în înfăţişarea vremilor şi oamenilor, ini
mii mai mult decât judecăţii.

Lângă ele vom adăuga cartea d-lui 
A. P. Bănuţ, bine cunoscutul scriitor 
ardelean, cu amintiri despre oameni şi 
locuri din Ardeal şi note despre artă, 
despre artişti şi despre vieată.

Autorul, întemeietor în 1902 al re
vistei „Luceafărul“, a socotit că e pă
cat să lase, pierdute în diverse publi
caţii ardelene, o serie de articole hără
zite colbului şi uitării. Şi bine a socotit.

Intâiele pagini sunt rarităţi : Şapte 
scrisori primite de juristul Paul Bănuţ, 
tatăl autorului, dela Arune Pumnul.

Se poate vedea ce străduinţă tre
buia să depună un cărturar ca ideile

către butiig Români, la moartea 
lui

HORIA TECULESCU
puminecă, 2 August 1942, 

eruditul cărturar şi [valorosul pro
fesor Horia Teculescu, fost director 
al liceului de băeţi „Principele Ni
colae“ din Sighişoara, a trecut în 
lumea celor drepţi, lăsând în urma 
sa sincere şi unanime regrete.

Moartea prematură a celui ce 
cu generoasă risipă şi-a împrăştiat 
sufletul său mare şi nobil pe 
aproape întreg cuprinsul pămân
tului românesc, prin nenumărate 
conferinţe, plăci comemorative, 
busturi şi troiţe, trebue cinstită de 
toţi cei care l-au cunoscut aşa 
cum se cuvine.

Moare după 22 ani de pro
fesorat, dintre care 16 de direcţie, 
sărac, dar curat şi înălţat.

In vremurile postbelice, când 
goana după glorii şi avuţii deşarte 
nu mai cunoştea nici o graniţă, 
Horia Teculescu şi-a risipit pretu
tindeni, cu generoasă dragoste, 
sufletul său mare, pentru prea
mărirea iubirei de neam, de Patrie 
şi de lege, dispreţuind materia, 
care pentru mulţi a fost un scop 
unic în vieaţă.

Horia Teculescu a plecat din
tre noi, dar amintirea sufletului 
său nobil trebue să ne rămână 
vecinică.

Celui ce a ridicat atâtea bus
turi, a cinstit, ca nimeni altul, prin 
mulţimea plăcilor comemorative, 
împrăştiate în toate colţurile ţării, 
amintirea faptelor măreţe ale nea-

— Continuare în pag. 5 —

sale să fie răspândite şi ca să ajute pe 
cei care doreau să se dedice învăţăturii.

Pe de o parte oameni, care îşi sa
crificau avutul şi odihna pentru folosul 
obştesc, pe de alta moravuri păcătoase, 
de totdeauna.

Scrisul veneratului dascăl bucovi
nean e limpede şi plin de umor, când 
nu ia tonul potolit, al unui povestitor 
încercat ce lasă să se arate lucrurile 
aşa cum se petrec ele, rele şi bune.

Un fragment ne va lămuri mai 
bine şi ne va demonstra totodată ce 
valoare documentară au asemenea 
scrisori.

„Deci atunci se înfiinţară cele trei 
stipendii de câte treizeci de galbeni pe 
an pentru trei tineri bucovineni buni şi 
anume: Vasilie Bumbac (poetul Buco
vinei), Vasilie Burlă (renumitul filolog 
rumân bucovinean) şi Ion Buligă: tus
trei gimnazişti încă pe atunci în clasa 
VIII, dar prigoniţi de profesorii nemţi 
din Cernăuţi.

F O I L E T O N U L  
„ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I -
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m m iM E
Găina 
universitară

Mă grăbesc a lămuri pe cititori că 
na e vorba aci de-o găină care să f i  
cercetat universitatea. Doamne fereşte ! 
Minunea aceasta nu s’a văzut încă, nu 
se va vedea niciodată

E vorba de-o găină care cercetează 
numai împrejurimile dosnice ale unei 
universităţi şi anume ale universităţii 
Britisch Columbia din Agassin, a cărei 
proprietate este şi unde îşi are ea do
miciliul stabil. De altcum ce-are a face  
pentru ea cultura universitară, studiul 
şi chiar o straşnică diplomă ? Cele două 
dintâi i-ar îngreuna numai vieaţa, fă -  
cându-i-o chiar insuportabilă acolo, în 
societatea el de înaripate albe, negre 
sau pestriţe. Diploma ? Ce-i diploma 
pentru o găină ca ea ? Nimic. Diploma 
universitară, nu-i vorbă, e o hârtie pre
ţioasă, un mijloc excelent pentru cei ce 
vor să-şi asigure o existenţă de primul 
rang, dar eroina acestor şire e cruţată 
de astfel de griji. Existenţa ei e sigură, 
i-a asigurat-o însăşi mama natură. 
Găina aceasta ouă în fiecare zi. A ouat 
în 365 de zile 365 de ouă. Adecă ziua 
şi oul. Pentru acest fapt, după cum e şi 
de aşteptat, se bucură de o colosală 
cinste din partea celor din jurul ei şi’n 
special a celor interesaţi direct.

Un ziar de peste ocean îi aduse 
fotografia şi-am putut vedea pe cea mai 
merituoasă găină din câte au existat 
până acum. E o găină ca oricare, un soi 
de leghorn, albă la pene, cu creastă ble- 
goşată, cu cioc proporţional şi — ex
presie obişnuită de găină. Fotografia 
ne-o arată stând ţanţoşe, cu capul ri
dicat, bag seamă, conşlle de ceea ce în
seamnă.

Recunoscătorii ei stăpâni dela uni
versitatea Britisch Columbia au făcut 
bine publicându-i fotografia. La urma 
urmei pentru ce n’ar f i  şi-un animal 
vrednic de-un bagatel ca ăsta, când 
atâtea caraghioase mutre de oameni, care 
n’au prestat nimic, se lăfăesc zilnic în 
coloanele ziarelor?

Te pomeneşti însă că simpaticii 
noştri gospodari, aflând de cazul sus 
pomenit, îşi vor maltrata depunătoarele 
de ouă din îngrăditura lor, pretinzân- 
du-le aceeaşi perfomanţă ce a putut-o 
realiza fericita lor tovarăşe dela uni
versitatea Britisch Columbia.

Ec&t* Pitiş

Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

XXXVIII.
Alte prepozitiuni, în mai multe ca

zuri greşit întrebuinţate, sunt prep. cu 
şi despre:

Spicuim din însemnări mai vechi.
(„Chestiunea dobândirii culturii teo

logice superioare) e una din cele mai 
însemnate chestiuni întârziate de Sf. 
Sinod, deşi atât de strâns legată cu e- 
xistenta sa viitoare“. [Cr. 23 I 1929 
p. 1 c. 6).

Legat cu aţă, sfoară, sârmă, c’o 
cârpă... -da; legat cu existenţa so, -ba. 
Românul îşi leagă calul de gard, de un 
stâlp ; iar el se simte legat de glia Pa
triei, fiindcă e strâns legat de mormin
tele părinţilor şi strămoşilor.

*

„Se 'ridică împotriva oricărei idei 
de apropiere cu Rusia“. (Viit. 3 VIII 
1926 p. 1 c. 7, jos).

Românul nu se apropie cu nime
nea. El se apropie însă de oricine. In 
cazul citat, s’ar putea crede că prep. 
cu a fost întrebuinţată numai pentru 
evitarea repetării prep. de. Citatele ur
mătoare, în care nu e întrebuinţată 
prep. de, dovedesc, însă, că nu acesta 
e motivul întrebuinţării.

„Din apropierea cu Bulgaria, Ro
mânia nu ar câştiga altceva decât...“ 
(N. Rom. 18 IX 1932 p. 1 c. 5).

„Chiar partizanii apropierii cu Ru
sia nu ascund că toate speranţele lor 
etc.“ (Cr. 19 I 1932 p. 4 c. 7).

„Amănuntele (din colinde) se a- 
propie cu textele populare apocrife pă
trunse în lit. rom.“ (Tinerimea Rom. 
nr. 4 1929 pg. 9).

*
„Din momentul alipirii Ardealului 

cu patria-mumă...“ (Cv. I VI 1930 p.
4 c. 3).

„Populaţiunea germană din Ausr 
tria vrea alipirea ţăiii ca imperiul ger
man“ (Cr. 12 IV 1929 p. 1, foii. c. 3, jos). 
Românul lipeşte cu (gumă, cleiu, ceară), 
dar alipeşte de sau la ceva (Armata ro
mână a realipit Basarabia la Ţara-mamă).

„Politica regelui Carol I a fost a- 
cea de alăturare cu puterile centrale şi 
mai ales cu Germania“.

„Cu toate tendinţele de alăturare 
cu Germania, regele Carol I etc.“ (Cr. 
29 IX 1940 p. 2 c. 6—7).

„I. Ghica a fost un mare luptător 
pentru unire alături cu Kogălniceanu“ 
(Dragomirescu-Adamescu : Manual de 
L. Rom. cî. V. Ed. Socec 1927, p. 233 
notă).

Cei care am învăţat limba la is- 
vor, nu din scrisul străinilor sau înstrăi
naţilor, spunem : Mă alătur la părerea 
ta. Mă simt mai în siguranţă alături de 
tine. Dar : Mă simt mai în siguranţă cu 
tine alături {de mine).

*
„Fraţii din Pind s’au simţit parte 

integrantă cu istoria pop. român“ (Univ.
5 VI 1929 p. 10 c. 5).

Ei bine ! stipendiile numite mai 
sus s’au înfiinţat şi s’a hotărît să se dea 
îndată : însă (nenorocire !) Ministerul lui 
Pannul cade peste vreo lună şi-şi dă 
dimisiunea din cauza unui bulgar, fost 
oficiant militar între voluntarii ruşi în 
războiul din Crim“.

După ce explică tărăşenia cu că
derea guvernului, Pumnul continuă : 

„Schimbându-se Ministeriul, rămase 
moartă şi plătirea celor trei stipendie, 
şi eu am fost nevoit să fac cu cores
pondenta cu Ministerul din Iaşi o chel
tuială de 60 fl. v. a. până ce abia am 
putut scoate plătirea acelor stipendie 
în luna Maiu 1863 (? nu te vei mira ?); 
dar tot le-am scos, şi aşa stipendiaţii 
numiţi, sărmanii, s’au mântuit de dato
riile făcute la Blaj şi la Beiuş“.

Emoţionante şiruri versificate în
chină d l A. P. Bănuţ, în 1909, lui Au
gustin Bunea şi ecourile lor sunt cu a- 
tât mai puternice azi când o parte din 
Ardeal este iarăşi ruptă.

Apoi un popas odihnitor, o ade
vărată odă închinată plugarului şi na

turii de un îndrăgostit al artei. Fraza 
împrumută cadenţa imnului. Iată înce
putul :

„Pe tine cinstit plugar român, os
taş de rând în împărăţia nemărginită a 
muncii; pe tine, cel bun, cel drept, cel 
răbduriu, cel ce, lipsit de viclenie, nu 
ştie fura clipele scumpe ale vremii, — 
pe tine îndrăsneşte să te slăvească azi 
neputinciosul meu condei.

Căci tu nu eşti deprins să zaci în 
lenevie, ci stârnindu-te deodată cu rân
dunica, te ridici bărbăteşte din smeritul 
iau aşternut şi îndreptând întâiu cu
getul către Cel nevăzut, îţi orândueşti 
apoi sculele simple ce-ţi agonisesc 
hrana, îti întăresc sănătatea şi-ţi în
fruptă copilaşii.

Şi porneşti vesel la drum şuerând 
o doină!

Abia se desluşesc din cenuşiul di
mineţii sălciile pletoase înşirate pe mar
ginea căii. Răsufletul cald al boilor o- 
dihniţi se prinde în picuri care în ră
coarea dimineţii se ’ncarcă îmbrumâr- 
du-se pe oglinda boturilor lor umede.

de A x. Banclu

O fi aşa în limba altor naţii, în- 
tr’a noastră însă nu poti face parte in
tegrantă decât din ceva.

*
„Eu speram că nepotul meu Niţă 

îmi va aduce aici... şi ceva bani ce 
scrisesem să iee cu împrumutare dela 
nişte Transilvăneni...“ -scrie din Viena 
în 1849 generalul Gh. Magheru priete
nului său Alex. Golescu. (I. Lupaş: 
Descendenta transilvană a lui Gh. Ma
gheru şi relatiunile lui cu ţărani săliş- 
teni etc. Buc. 1940 pg. 8).

In V. Regat şi azi tot aşa: „Se 
împrumută cu bani dela bancă“. (Cv. 
14 XII 1930 p. 1 c. 2). X. Y. dă cu îm
prumut; ia cu împrumut...

Ardelenii zicem : împrumută bani 
dela bancă. împrumută (pe altul) cu 
bani. Dă, ia împrumut (fără cu). Dar : 
împrumută cu o dobândă de...

Şi rămânem pe lângă ale noastre.
*

„Se pare că fată cu situaţia grea 
a guvernului, dl V. B. etc.* Noi zicem : 
fa ţă  de... Dar : N’a mai dat fată cu 
mine. N’are nas să mai dea faţă cu noi.

*

...„Cu modul acesta comuna îşi 
capătă adevărata independenţă orga
nică“. (Cr. 21 I 1929 p. 8 c. 3).

In Ardeal: în modul acesta. Şi e 
bine aşa, căci tot prepoz. în o între
buinţăm şi dacă înlocuim modul cu fe 
lul : In felul acesta (nu : cu felul acesta).

Despre
„Ziarul nostru s’a ocupat la timp 

despre desbinarea ce există între...“ (Cv.
19 VII 1926 p. 1 c. 3).

„Ordinea s’a ocupat acum câtva 
timp despre numirea ilegală...* (Ord. 10 
VII 1929 p. 4 c. 1).

„Dl J. Z. se ocupă despre Bilanţul 
şi Contul de Profit şi Pierdere ale Soc. 
de Telefoane“ (Cr. 31 X 1933 p. 4 c. 5).

Tot aşa şi în „Ardealul“ (Buc.) 4 
VII 1942 p. 6 c. 1.

Românul cu limba nepritocită de 
străini se ocupă de ce îl doare pe el 
şi nu se ocupă de treburile altora, cum 
se ocupă Chivuţele despre(!) toţi ve
cinii. Cine se ocupă de sine, nu mai 
are vreme să se ocupe şi de alţii.

*
„Suntem cu toţii mulţumiţi despre 

primirea perfectă ce ni s’a făcut“. (Tim
pul 26 VI 1942 p. 3 c. 3).

Românul e mulţumit sau nemul
ţumit de ceva. Mulţumirea despre..., o 
lasă altora.

*
„Cât priveşte despre articolele a- 

părute...“ (Cv. II nr. 115 p. 1 c. 4).
„Cât priveşte despre pielea mea...“ 

(Ibid.)
„Cât priveşte despre însuşirile mele 

teatrale...“ (Cr. 16 VIII 1928 p. 2 c. 3).
Cât ne priveşte, nu învinuim pe cei 

care scriu aşa, ci redacţiile care se fac 
răspânditoarele acestorfel de construcţii.

încetişor se desface acum din ne
guri ţancul cărunt al munţilor purtători 
de comori.

Zarea se ţese şi iar se destramă, 
zugrăvindu-se cu toate culorile : acu-i 
mohorîtă, domol se apătoşează, parc’al- 
băstreşte, apoi îngălbeneşte şi — deo
dată ivindu-se ’n piscul dealului stră
lucitorul Crai al zilei, el împroaşcă în 
largul orizontului săgeţile-i aprinse, 
smăltuind cu foc toată cuprinderea în
rourată“.

Apoi firul amintirilor se deapănă 
în voie.

Binevenite şi utile sugestii, în 
Sburătorul, articol publicat în 1911. Cine 
a ascultat glasul său ?

D-1 A. P. Bănuţ a perseverat. După 
ce a conchis că este necesar să se pună 
bazele unei societăţi pe acţiuni „Fabri
ca de avioane Aurel Vlaicu“, în „Fa
brica de avioane Aurel Vlaicu & Comp“, 
expune un adevărat plan de organizare 
precum şi metoda de lucru.

Cât bun simţ, ce simţ patriotic se 
desprind din aceste rânduri, se poate

Ceasuri de seară
Sunat-a străjerul de mult 
Şi-i tot mai adâncă tăcerea,
Eu stau la fereastră şi-ascult 
In suflet cum cântă durerea.

Iau lira svârlită ’n ungher,
Şterg colbul ce-i zace pe strună 
Şi’n urmă, cu ochii la cer,
Ne zicem cântarea ’mpreunâ.

Ecat. Piti?

Vara
A venit senina vară 
Cu flori multe şi cu soare 
Şi cu pomi cu poame bune 
Şi cu paseri cântâtoare.

Sus, în „Dealul Hunedorii“
In livada liniştită 
Românaşi cu coasa taie 
Iarba verde şînflorită.

Iar în urma lor copiii 
Râd şi ’nprăştie la brazde,
In ascuns ei stau de vorbă 
Unde merg ca să se scalde.

Sub o salcie bătrână 
La amiază se adună 
Toţi cosaşii şi iau masa,
Roată, şi cu voie bună.

Sub căldura tropicală 
Spicele de grâu se coc 
Iară vrăbiile sboară 
Sute, sute la un loc.

Se aşează fericite 
Lin pe spicele de grâu 
Ce se leagănă de vânt 
Ca şi valurile ’n râu...

Lângă drum stă trist de strajă 
Crucea mare de stejar 
Ce-aminteşte orişicărui 
De Isus şi de „Calvaru...

Nicolae M. Isac

Dactilografă diată** angajare
C ancelaria Dr* CORNEL VOICU* 
adv. Str. Regele Mihai 13«

înţelege mai bine abia după citirea 
ticolului următor „La mormântul lui 
Vlaicu, cuvinte rămase nerostite- când 
încercăm sentimentul de cutremurare 
pentru pierderea excepţionalului fiu al 
Ardealului.

Multe amintiri răscoleşte în noi 
plimbarea cu atâtea mustrări, din 1912, 
în Maramureşenii.

Am trecut şi noi, cu unii prieteni 
visători şi nu prea, prin Apa, locul de 
naştere al lui Vasile Lucaciu, „din Sei* 
nii Sătmarului prin Ţara Oaşului până 
hăt departe la Teceu“ şi de aici ani 
mers pe jos, pe cursul Tisei înspre Si- 
ghet, apoi pe valea Vişeului, oprindu-ne 
în satul Borşa. Şi am urcat, la rându-ne, 
pe şoseaua străjuită de brazi enormi, 
ce merge răsucită spre înălţimea ozo* 
nată a Prislopului iar după un popas 
la casa turistică am colindat pe valea 
Pârâul Ursului şi pe muntele Cearcă- 
nului.

— Va urma. —
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( M Am sm
E ziua Domnului nostru Isus 

Iristos, Dumineca.
Opreşte, pentru o clipă, trudnic 

ouncitor ! Şase zile, ochii, mânile şi tot 
rapul tău au fost chinuite şl au asudat 

greu. Nu bagi de seamă că tot lu- 
jând cu maşini, ai devenit şi tu un 
iei de maşină, dar cu faţa atât de 
ralbenă şi suptă?

Adeseori te răzbuni, alinându-ţi 
iurerea într’un oarecare loc, de Sâm- 

seara până Luni dimineaţa, sau
li cel mai fericit caz, lâncezind Dumi- 
seca toată. . ,

Nu sunt împotriva odihnei şi pre- 
juesc mult munca, pentrucă e sfântă şi 
binecuvântată. Fericit este cel ce îşi 
găseşte liniştea în muncă ! Dar ori cât 
de sfântă ar fi ea, nu te lăsa robit de 
muncă şi în Ziua Domnului.

Plugarule, ştiu că nu mai cunoşti 
cum odihnă ! Zi şi noapte, neîncetat 
munceşti, dar ca tine cine cunoaşte 

de bine înţelepciunea că fără darul 
cel de sus toată truda şi străduinţa 
plugarului este zadarnică?

Totdeauna cugeti aşa, dar acum 
când porţi atâta grije ogorului şi gos
podăriei, de ce calci fără sfială şi re
gulat Ziua Domnului ?

Pe acelaşi drum merg aţâţi inte
lectuali, schimbând Ziua Domnului în 
îiua sporturilor şi a spectacolelor sen
zaţionale.

Toţi se întrec parecă cu târgurile, 
percepţiile şi primăriile deschise în zi 
de sărbătoare. . ..

Trăim vremuri crâncene şi bieţii 
oameni, neliniştiţi de ziua de mâne, nu 
caută decât cele necesare traiului de 
ii, Aşa cugetă cei ce nu se liniştesc 
ci în Ziua Domnului.

Toate florile, însă, îşi îndreaptă 
necontenit potirul înrourat către lumina 
binefăcătoare a soarelui.

Abia aşteaptă ca soarele dimineţii, 
cu suliţele lui de aur, să spintece lin
ţoliul întunecat al nopţii şi să reverse 
noian de raze dulci peste flori şi peste 
uprinsul întreg al firii.

Iar tu, cititorule, rămâi la toate 
nepăsător şi rece ; nu te opreşti o clipă 
û scuturi povara cea grea a zilelor de 
peste săptămână. Mereu te plângi de 
greutăţi şi necazuri ce-ţi ies în cale.

Tu nu cauţi lumina, care să-ţi 
înalţe sufletul şi să-ţi desluşească dru
mul adevărat al vieţii. Tu ai rupt le
gătura cu Domnul nostru Isus Hristos 
şi nesocoteşti căile ce duc la ceruri.

Dumineca e Ziua Domnului sau 
ziua Soarelui — Hristos, Domnul nostru,
-  cum o numeau creştinii veacurilor 
dintâi ; ei o cinsteau nu ca pe o zi de 
odihnă, ci ca ziua bucuriei când a în
viat Domnul. Ţineau mult ca să nu 
lipsească dela sfânta liturghie; nicio 
prigoană nu-i putea opri, iar cei bol
navi, cei din temniţă sau exil, aşteptau 
cu fior sfânt Ziua Domnului să pri
mească sfânta cuminecătură. Chiar 
pustnicii, când nu aveau biserici şi 
preoţi, părăseau singurătatea deşertului 
si veneau în biserici la serviciul divin.

Intr’adevăr, sfânta liturghie „are 
in sine puteri atât de minunate, încât 
e deajuns a ne confunda în atmosfera 
ei sfântă, pentru ca, pe urmă, să purtăm 
în suflet timp îndelungat ceva din ne
grăita ei mireasmă, atât de necesară în 
clipele hotărîtoare şi de încercare ale
vietiiM- ^ , • • r- XVino în casa Domnului şi fu păr
taş sfintei liturghii, unde se desfăşoară 
atât de solemn drama mânturii nea
mului omenesc din robia păcatului.

E un dar ceresc, dobândit cu 
moartea mântuitoare â  ^Fiului lui 
Dumnezeu şi cu mărita lui înviere.

Nu lăsaţi să treacă Ziua Domnului 
fără să fiţi părtaşi ospăţului ceresc !

Aceasta este voia Domnului. Nu
o călca ca să nu fii osândit, ci pă- 
zeşt-o, ca să dobândeşti binecuvântarea 
lui Dumnezeu.

Pr. Ioan Scurţii

citiţi
Gazeta Transilvaniei

Hemoptizia
(Sculpare de sânge din plămâni)

Hemoptizia, sau scui părea de sânge 
din plămâni, este un accident în sănă
tatea oamenilor, destul de des şi de 
grav, aşa că merită toată atenţia noastră.

Hemoptizia este după unii în 96°|a 
de cazuri, după alţii în 99°/ , semnul 
unei tuberculoze pulmonare. Aproape 
nu există om bolnav de tuberculoză 
pulmonară, care în cursul evoluţiei bolii 
lui să nu fi scuipat odată, sau de mai 
multeori, mai mult sau mai puţin sânge.

Se ’ntâmplă uneori că persoane în 
deplină sănătate, într’o bună zi sunt a- 
pucate de o criză de tuse, în cursul căreia 
la un moment dat simt o gâdilitură şi 
căldură în gât, apoi gura li se umple de 
ceva cald şi puţin sărat, pe care dacă-1 
scuipă în batistă, văd cu groază că 
este sânge. Este începutul, este primul 
semn al unei tuberculoze pulmonare 
vechi, pe care persoana cu pricina nu 
o bănuia, sau semnul unei tuberculoze 
pulmonare la început. Aceste hemoptizii 
sunt aşa numitele hemoptizii providen
ţiale, pentrucă providenţa te avertizează 
că eşti bolnav şi să-ţi iei măsurile ne
cesare.

Mecanismul intim al producerii he
moptiziilor este următorul : procesul tu
berculos de distrugere a substanţei pul
monare, întâlnind în drum un vas san
guin, îi roade pereţii, până îl găureşte, 
îl distruge; sângele ţâşneşte, ca apa 
dintr’o ţeavă spartă, în plămân, iar de 
aici prin tuse este scuipat.

După importanţa vasului distrus, 
cantitatea de sânge poate fi mai mare 
sau mai mică. Dacă vasul a fost mic, 
capilar, sângele scuipat este în cantitate 
minimă, apare în flegmă ca nişte firi
şoare de sânge ; când vasul este mare, 
cantitatea de sânge este mare, masivă, 
se poate evalua la zeci şi sute de grame 
de sânge scuipat într’o singură criză, 
iar uneori sângele este aşa de mult, în
cât hemoptizia poate fi mortală.

Hemoptizia constă uneori din sânge 
roşu — curat, alteori avem flegmă ames
tecată cu sânge roşu sau negru, ceea
ce numim spută hemoptoică.

Durata unei hemoptizii variază, ea 
putând ţine o zi, sau mai multe, după 
graba şi severitatea cu care este în- 
grijită.

Recunoscând că adevărata cauză 
intimă a hemoptiziei este tuberculoza 
pulmonară, trebue să amintim că sunt 
anumite cauze care o provoacă. Printre 
acestea avem influentele meteorologice 
ca : depresiunile atmosferice, vântul, 
umiditatea, razele solare. Din această 
cauză bolnavii de tuberculoză se vor 
feri de altitudini prea mari şi nu se vor 
expune razelor solare.

de Dr. Valeriu Sttnghe

Anumite medicamente ca iodurii, 
gaiacolul, creosotul, pot provoca hemop
tizii. Apoi supraalimentaţia, excesul de 
alcool, de carne, de cafea, oboseala, 
excesele sexuale, emoţiile, menstruala, 
menopauza sunt tot atâtea cauze care 
pot provoca hemoptizii.

Admiţând caracterul grav al aces
tui accident, ne vom feri să confundăm
o adevărată hemoptizie cu sângerări 
care vin dela gingii, delà varice află
toare la baza limbei, sângerări ale fa
ringeim, ale laringelui, sângerări din 
stomac.

Sunt apoi următoarele afecţiuni 
care pot provoca hemoptizii : chistul 
hidatic pulmonar, cancerul pulmonar, 
sifilisul pulmonar, anumite boli ale ini- 
mei, ruptura unui anevrism al aortei. 
Iată atâtea cauze de hemoptizii care 
trebue bine analizate, înainte de a 
atribui hemoptizia unei tuberculoze pul
monare, având în vedere şi psihologia 
bolnavului, pentru care hemoptizia este 
ceva îngrozitor, demoralizant, care ob
sedează pe bolnav şi-l imobilizează 
în pat.

Odată stabilită tuberculoza drept 
cauză a hemoptiziei, trebue sa se ştie 
că acest accident este urmat de o a- 
gravare a tuberculozei, de apariţia altor 
focare de tuberculoză pulmonară.

Tratament. De îndată ce cineva a 
scuipat sânge şi medicul a stabilit că 
acesta provine din plămâni, în urma 
unei tuberculoze pulmonare, respectivul 
se va aşeza în pat, unde va rămânea 
în repaos complet şi repaos vocal (nu 
va vorbi). Va pune pe piept comprese 
reci, va bea băuturi reci, va înghiţi 
mici bucăţi de ghiaţă artificială.

Ca medicamente va lua preparate 
care coagulează (încheagă) sângele : 
calciu, clauden, coagulen, gelatină, ma- 
netol, ser de sânge. Alte medicamente: 
ergotină, oxigen, vitamina C (Cantan) etc.

Se vor da medicamente care să 
oprească tuşea : codeină, dionină, he
roină. Ca regim alimentar se vor da a- 
limente reci, uşoare, la început pe cât 
posibil numai lichide : ceaiu (rece), lapte, 
limonade, zeamă de fructe şi-apoi, pe 
măsură ce hemoptizia se opreşte, reve
nim la un regim normal.

n unele cazuri suntem nevoiţi să 
facem dela început pneumotorace ar
tificial.

Bolnavul va începe o vieaţă nor
mală abia dupăce boala care a provo
cat hemoptizia, tuberculoza pulmonară, 
s’a vindecat.

Cronica Agricolă

Desmiriştirea 
şi ogorul de vară

Intre mijloacele de luptă̂  contra 
buruienilor, arăturile ţin locul întâi. Şi 
dintre toate arăturile, care se dau pă
mântului, în timpul unui an, arăturile 
de vară — fie desmiriştiri, fie ogoare — 
ajută, în deosebi la stârpirea buruienilor.

Toţi plugarii au văzut şi ştiu cum 
arată o mirişte după recoltarea păioa- 
selor, a rapiţei, a mazărei, a borceagu- 
lui. Miriştile lor sunt pline de buruieni. 
Ele trebuie arate îndată după recoltă, 
chiar în ziua când culturile au fost tă
iate — arând printre clăi sau căpiţe — 
ori a doua zi sau, cel mai târziu, 2—3 
zile, atâta timp cât pământul este rea
văn şi fraged. Această întoarcere sau 
îngropare a miriştei, această »desmiriş- 
tire, are două scopuri deopotrivă de în
semnate :

1. întoarcerea sub brazdă a miriş
tei şi a verziturei, adică a buruienilor, 
care îmbogăţesc şi îmbunătăţesc pă
mântul, dar mai ales, stârpirea buru
ienilor care după recoltarea culturilor, 
repede ar creşte, ar coace şi ar împrăş
tia sămânţa.

2. întoarcerea pământului, pentru- 
ca brazdele să fie supuse la puterea 
soarelui şi a aerului, să se prăjească, 
să lucreze, să se dospească şi să în
florească ; aceasta aduce în pământ lu
crarea şi transformarea hranei, aşa fel 
ca să poată fi lesne luată şi folosită de 
plantele care urmează. S’a constatat că 
această arătură de desmiriştire îmbu
nătăţeşte şi îmbogăţeşte pământul tot 
atât ca şi cum l-am îngrăşa cu gunoiu.

Al doilea fel de arătură de vară, 
sunt „ogoarele de vară“. Ele se fac fie 
în ogoarele sterpe — adică în locurile 
de odihnă — fie în locurile care au 
fost desmiriştite, dar s’au înierbat din 
nou, din cauza ploilor şi a bogăţiei pă
mântului. Aceste ogoare de vară ie fac 
mai mult marii agricultori şi ar trebui 
să le facă şi cei mici. Mai ales că în 
ele __ fie că sunt făcute în ogoare 
sterpe, fie în borcegişte, măzărişte, ră- 
piţişte — se poate semăna grâul şi or
zul de toamnă, fără să mai fie nevoie 
de a treia arătură, ci numai de o gră- 
pare puternică (boronire) sau o mărun- 
ţire cu .cultivatorul“ (acolo unde este).

Rostul ogorului de vară este ace
laşi ca şi al desmiriştirii ; 1. îngroparea 
şi stârpirea buruienilor şi 2. îmbunătă
ţirea şi îmbogăţirea pământului, prin 
transformarea hranei dinlăuntrul lui.

Prin urmare, arăturile de desmi- 
riştire şi ogoarele de vară sunt un mij
loc de stârpire a buruienilor, prin îngro
parea lor sub brazdă, la timp, înainte 
de a coace şi răspândi sămânţa.

Plugari, întoarceţi miriştile — toate 
miriştile, de orice cultură — a doua zi 
după recoltare. Dacă întorsura face bu
ruieni, araţi încă odată. La fel şi la 
ogoarele sterpe (pe unde le mai lăsaţi). 
Distrugeţi buruienile, curăţaţi locurile 
şi aveţi cele mai potrivite pământuri 
pentru însâmânţările de toamnă.

De pretutindeni
Secrctul unei plante

Din timpurile cele mai vechi era 
cunoscut faptul că oile albe, caii albi 
sau orice alte animale a căror blană 
era albă se îmbolnăveau mâncând po- 
jarniţă. Vechii arabi trăseseră de aici 
concluzia că pentru a feri animalele lor 
de acest neajuns este suficient să le 
pui în hrană suc de tutun sau de hena 
şi astfel înnegrindu-le părul, ele deve
neau imune împotriva acestei plante, 
care nu influenta animalele cu blana 
închisă. De curând însă s’a ajuns la 
explicarea acestor fenomene. La o şe
dinţă a Uniunii chimiştilor germani, 
care a avut loc la Kassel, doctorul 
Brockmann, conducătorul Institutului 
pentru chimie organică şi biologică la 
Universitatea Reichului din Posen, a făcut 
o importantă dare de seamă asupra re

zultatelor cercetărilor sale în acest do
meniu. EI a reuşit să scoată din pojar- 
nită Hypericina, o substanţă colorată, 
uşor influentabilă de razele de lumină. 
Două zecimi de miimi dintr’un gram 
din această substanţă sunt deajuns ca 
să omoare în câteva minute şoareci sau 
şobolani albi. Hypericina, care se gă
seşte în întreaga plantă (flori, frunze $i 
tulpină) conţine 30 de atomi de căr- 
bune, 16—18 atomi de apă şi 8 atomi 
de acid. (RDV)

O nouă maşină de plantat

De curând a fost folosită pentru 
prima oară în Germania pe o moşie o 
maşină de plantat, care are o însemnă
tate mai mare, date fiind lipsa braţelor 
de muncă şi necesitatea cultivării mai

mari de legume. Maşina aceasta plan
tează un şanţ, o pompă ţâşneşte o stro- 
pitură de apă în gaura unde se plan
tează şi în acelaş timp planta este in
trodusă. Maşina realizează de 30—40 
ori mai mult decât un om.

Banane din Grecia

Institutul de cercetare al Ministe
rului grec de agricultură a reuşit să 
cultive un fel de banane care cresc 
foarte bine în anumite regiuni ale G re
ciei. După experienţele făcute în ul
timii ani, cultura de banane va fi mărită 
acum. Pentru cultivarea bananelor sunt 
prevăzute în primul rând regiunile a* 
părate în contra vântului de pe Pelo- 
pones, pe insula Creta şi una din în
sulele Ionice. Din experienţele de până 
în prezent a rezultat că pe 1000 hec
tare se pot cultiva 1200 de banani, 
care dau până la lâ^ûûü kg* de banane
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Antecedentele
înţelegerii anglo-franco-ruse

Nu se poate găsi o caracterizare 
mai bună a marei întorsături pe care 
evenimentele anilor 1866 -1870 o pro
duseră în sistemul politic european, ca 
lapidarele cuvinte pronunţate atunci de 
cancelarul Austriei Beust în faţa împă
ratului său. Fostul ministru al regelui 
Saxoniei şi aderent al politicei lui Na
poleon III, devenit după 1866 ministru 
de externe şi apoi cancelar al Austriei, 
făcu la 1870 exclamaţia semnificativă : 
„Nu mai este Europă“!

Epoca care a urmat a adus de 
fapt o schimbare fundamentală în sis
temul alianţelor europene, producând o 
apropiere între naţiuni şi state, despăr
ţite până atunci de o duşmănie seculară. 
Căci nu se poate afirma că acordurile 
franeo-ruse din 1841 şi 1892 care au 
dus la tratatul de alianţă definitiv din
tre republica franceză şi imperiul tarilor, 
din Martie 1894, ar fi fost rezultatul 
unei evoluţii normale şi fireşti a poli
ticei continentului nostru. Şi cu atât 
mai pufin se poate spune acest lucru 
despre „acordul“ anglo-francez dela 8 
Aprilie 1904, dictat pur şi simplu de 
teama concurenţei şi rivalităţii germane. 
Căci Franţa renunţă prin acest acord, 
în schimbul Marocului, la vechile sale 
aspiraţii de expanziune politică şi co
mercială în Egipt şi Orientul îndepărtat.

Unul dintre cele mai interesante 
documente aie timpului, care a pregătit 
înţelegerea şi mai târziu alianţa nena
turală dintre Anglia, Franţa şi Rusia 
este şi articolul „Cădea-va Germania“?, 
publicai subt pseudonimul „Colchas“ 
de fostul premier britanic şi colaborator 
al lui Gladstone, de Lordul Roseberry, 
in numărul din Martie 1901 al revistei 
londoneze Fortnightly Rtvitw.

Deşi constată şi crede că ultimele 
„scandale sociale şi politice“ din Ger
mania, stagnarea comerţului şi a indus
triei ei din cauza supraproducţiei şi 
criza agrară provocată de desvoltarea 
disproporţională a industriei sale în ul
timii 20 de ani, ar constitui o dovadă 
a slăbiciunii ei, iar eşecul armatei ger
mane cu prilejul experienţei internaţio-

Dulce şi Preadorite Frate!
Frăţeasca noastră corespondenţă se 

află curmată între noi chiar de timp 
îndelungat; aceasta se cam întâmplă 
şi aşa, mai cu seamă când omul nu are 
cevaşi momentuos de împărtăşit, după 
cum din parte-mi mai că nu aş avea 
nici astădată ; mă împieptară (sic !) însă 
dorirea spre a-ţi scrie aceste şire, căci 
de când — pare-mi-se — DTa te-ai re
tras de pe terenul publicităţiei (sic 1), 
nu mai citesc nici un articlu subsemnat 
cu : G. şi B., de unde urmează că mă 
aflu interesat a afla cevaşi despre sta
rea, viaţa şi sănătatea D. Voastră, cum 
şi a familiei D. Voastră.

Nepotul Ieronim chiar nimic nu ne 
scrie, batăr că cu mare plăcere i-am 
primi orişice avisiune. Cumcă dânsul se 
află în Viena, am aflat adăunăzile în 
un număr al „Familiei“, în care ’şi a- 
rată innata iscusinţă, care are numai 
de a şi-o perfecţiona.

Părinţii noştri se află încă în viaţă. 
Mama însă mult debilă ; nu e mirare ! ? 
Cred că îi fi auzit până acuma cumcă 
Tata nostru a cumpărat bonul(?) Veli- 
cianu. L-a cumpărat în adevăr. Se află 
însă în criză, în perplesibilitatea(?) fi- 
nancială, căci — pare-mi-se — încă nu
mai 800 fl. a numărat pentru acelaşi 
bon. Apoi dacă banii, suma, nu se va 
putea număra la Sf. Georgie viitor 
preste tot, este legat vinculu 100 gal
benii Eu i aş succurge cu ajutor de

de A . A. M ureşlanu

nale din China ar spulbera „legenda“ 
superstiţioasă, ce datează dela 1870, a 
superiorităţii ei, lordul Roseberry vede 
pericolul cel mai mare în însăşi „spo
rirea rasei germane“ care a întrecut 
de mult pe cea franceză. „întreg impe
riul britanic, spune el, are 50 milioane 
locuitori albi, între care sunt socotiţi şi Ir
landezii, coloniştii africani şi Francezii din 
Canada. Imperiul german are în schimb 
singur 56 milioane, iar între Hamburg 
şi Odesa locuiesc 76 milioane de Ger
mani.

Germania va trebui deci să caute 
întinderea ei peste mări. Coloniile ei 
nu sunt însă suficiente, iar dela Englezi 
cu cnevoie vor putea lua vreo colonie“, 
din care cauză emigranţii germani a- 
junşi în Statele Unite şi în coloniile 
engleze sunt pierduţi pentru steagul 
german. „Planul alianţei anglo-ameri- 
cane continuă Roseberry, nu s’ar fi 
născut niciodată, dacă Anglia şi Statele 
Unite nu ar fi fost neliniştite de creşterea 
puterii maritime a Germaniei“. De altfel 
„concurenţa americană, va fi tot aşa de 
neplăcută Germaniei, pe cât a fost ea 
de neplăcută Angliei“.

Neputându-se extinde pe mare, 
Germania va trebui să caute a se ex
tinde în Orient. Germanii şi Ruşii sunt 
duşmani de moarte. Nu poate fi vorba 
de înţelegere între ei*. Spaţiul de ex
tindere viitor al Germaniei va fi „între 
Amsterdam şi Bosfor, între Marea Nor
dică şi golful Persic“.

Din cauza acestei primejdii, se pot 
înlătura divergenţele între Anglia şi 
Rusia, precum se vor putea înlătura şi 
între Anglia şi Franţa, căci „Anglia 
ştie bine că are în imperiul german pe 
cel mai mare duşman“.

Iată raţionamentele care au con
dus pe bărbaţii politici ai Angliei la 
încheierea „acordului“ dela 8 Aprilie 
1904 cu duşmana ei’seculară, cu Franţa, 
şi a „acordului“ dela 31 August 1907 
cu Rusia, acorduri care au dus la alian
ţele militare formale ale Triplei înţele
geri din războiul mondial trecut.

de Candid C. M uşlea

I bani dacă mi-ar fi succes să pociu vinde 
r afurisita de maşină — terminul e la
1 prag, nu ştiu ce va putea să facă; 

poate să capete undeva împrumutare 
pe lângă camătă.

Eu, văzând cumcă D. Ta ai înce
tat de a mai lucra la Gazeta, am în
cetat şi eu de a mai fi prenumerante, 
căci „Federaţiunea“ stă astădată mai 
presus de toate Gazetele politico-naţio- 
nale din Austro-Ungaria. b. D. s. pe 
A. (?) -

Ţi-aş cere consultarea cumcă sub 
criza aceasta naţională în care ne aflăm 
şi în care gemem şi suspinăm, şi care
— pare-mi-se — ameninţă cu explo- 
ziune, ce întocmire, ce direpciune (di
recţiune!) am avea să luăm, mai cu 
seamă cei care suntem .încărcaţi cu fa
milie, dar nu cutez a-ţi cere consultarea 
prin scrisoare. Volantează1) cevaş, cum
că se va cere dela Maestate Congres 
National la Blaj, ceea ce cu greu cred 
cumcă se va concede.

Te rog, Iubite Frate, spre a-mi de- 
copia şi a-mi trimite acea profeţie a 
unei babe, pe care mi-o ai cetit mai 
anţerţ aflându-ne la Petrid. Mă intere
sează tare ca să o am şi eu....

Filea-de-jos, 6 Martie 1869.
Frate credincios 
(ss) Alecsandru

*) Se svoneşte?

Prin bunăvoinţa prietenului de scris 
/. Berc iu, directorul muzeului regional 
din Alba Iulia, am primit 10 broşuri, 
extrase din „Apulum" Buletinul Mu
zeului Regional Alba Iulia I. (1939— 
1942).

Preocupările ştiinţifice serioase şi 
în special luminoasa idee centrală în 
jurul căreia năzuesc aceste studii, mi-au 
produs o adevărată plăcere sufletească, 
văzând că oamenii chemaţi şi pregă
tiţi, puşi la locurile potrivite, găsesc 
prilejuri fericite ca toată munca lor 
personală şi a colaboratorilor lor să fie 
pusă în slujba marelui nostru interes 
naţional.

Şi d-1 I. Berciu, prin a cărui stă
ruinţă şi oboseală va apare în curând 
volumul, cuprinzând toate străduinţele 
româneşti concentrate în jurul muzeului 
regional din Alba Iulia, face un excelent 
serviciu astăzi cu publicarea acestor 
studii documentare. Aceste studii — deşi 
se prezintă într’o formă atât de modes
tă şi laconică — sunt totuşi răspunsuri 
precise şi grăitoare atâtor studii labo
rioase, tendenţioase şi îmbrăcate în cele 
mai atrăgătoare forme de tipar, cum 
ar fi d. ex. luxosul volum „Erdélyünk 
és Honvédünk“, editat în 1941 de către 
asociaţia ordinului vitejilor Zriny’.

Studiul d-lui prof. univ. Al. Borza 
„Monumentele naturii din Ardealul 
Central şi Apusean“ comunică aceleaşi 
vederi româneşti despre Cheia Turzii, 
Gheţarul dela Scărişoara, Pădurea Mo
dor (lângă Gurghiu) Valea Bâlii, Pie- 
trile Roşii dela Tulgheş, Colţii Trăscăului 
etc. etc. care în susmenţionata carte au 
caracter străin nouă şi [reprezintă locul 
de obârşie şi scut al altora.

D-1 I. Berciu prin „Contribuţiuni 
la preistoria Transilvaniei“ adună şi 
prezintă monumentele de artă şi sculele 
de bronz dela Orăştie şi Baniabie, care 
au rămas prin tradiţie modelele unel

telor poporului de păstori români din 
Transilvania.

Aceeaşi vechime şi legătură indi
solubilă între noi şi anticii locuitori ai 
Daciei se desprinde din forma vaselor 
şi sculelor studiale de d-1 Marius Moga 
în „Noi descoperiri scitice“.

In „Vieata culturală a oraşului 
Alba Iulia până la 1700“ d-1 Const. H, 
Economu spulberă aroganta argumen
telor după care neamul nostru ar fi 
miluitul bunăvoinţei altora pe terenul 
străduinţelor culturale.

Studiul d-lui prof. C. Daicovici 
demosntrează unitatea organică a 
elementului roman pe întreg pă
mântul Daciei de odinioară. „Cercetări 
etnografice în Munţii Apuseni“ a Lucid 
Apolzan vădeşte stabilitatea şi vechimea 
aşezărilor, îndeletnicirilor, datinelor şi 
caracterului popular unitar românesc. S

Faima bogăţiilor şi cauza râvnei 
atâtora pentru pământul sfânt al Daciei 
o luminează Al. Bărcăcilă la studiul 
„Aurul Ardealului în prada avaricâa 
iui Carol cel Mare“.

O luminôasà sinteză istorică des
pre importanta zilei de 24 Ian. sunt 
paginile scrise de către d-1 Ion Berciu.

„Actualitatea lui Eminescu“, ca şi 
figura Nicolae, Iorga profesorul naţiunii,
— studii tot ale d-lui I. Berciu — aruncă 
o vie lumină asupra inimelor şi gândirii 
marilor filosofi şi vizionari, care nu 
numai au înţeles, dar au luptat din 
răsputeri ca să creeze unitatea de gân
dire, simţire şi vrere românească atât 
de necesare şi în trecut şi astăzi pen
tru asigurarea trăiniciei neamului ro
mânesc.

Opera românească a Muzeului 
Regional din Alba Iulia ar trebui să 
fie cunoscută şi răspândită de către 
toţi bunii Români.

Ce ne învaţă istoria?

Scrisori către si dela Gh. Barifiu

Continuare din pag. L-a

vreodată sub numele de Efialtes, Golia, 
sau altcum, a fost înfierat pentru tot
deauna.

Ce ne învaţă prin urmare istoria, 
această poveste „a experienţei genului 
uman, făcută de popoare şi de şefii lor, 
de-a-lungul veacurilor“?

1. Ea ne învaţă să fim recunoscă
tori pentru toţi făuritorii de gânduri 
nobile şi pentru toţi eroii, care s’au 
jertfit pentru cauze mari şi sfinte, spre 
folosul semenilor, spre apărarea patriei 
şi spre exemplul nepieritor al urma
şilor.

2. Ea, istoria, împarte dreptatea, 
excluzând toate prerogativele ce le dă 
puterea, nobleţă rasei, bogăţia, iscu
sinţa vorbei şi chiar sentimentele : fie
care popor sau şef este judecat după 
faptele sale, săpate prin urme adânci, 
în conştiinţe, în inimi şi în pământ. Ea 
dă celor care au suferit şi s’au trudit 
pentru lucruri nepieritoare, fie ei cei 
mai umili de pe lume, satisfacţia unică 
de a fi trecuţi în pantheonul admira
ţiei şi exemplului întregii omeniri.

3. Istoria ne arată ce este sinceri
tatea, curajul, datoria şi idealul.

Prin exemplul său, de a face să 
triumfe adevărul şi prin exemplul eroi
lor săi, ea ne învaţă ca numai faptele 
isvorîte din inimă, că numai acţiunile 
determinate de curajul dreptăţii, că 
numai lucrurile isvorîte din simţul înalt 
şi nobil al datoriei faţă de tine, de 
semenii tăi şi de patria ta, că numai 
manifestările însufleţite de idealul u- 
man şi naţional sunt sortite veşniciei.

Toate celelalte sunt violenţe, so
fisme, interese meschine şi rapacitate : 
lucruri demne de dispreţ pentru con
temporani, şi pentru urmaşi.

4. Cu glasul ei nemincinos şi ne
părtinitor, istoria ne spune că, în lume,

de Ion Berde

cauzele tuturor nenorocirilor au fost am
biţiile imperiale şi imperialiste, luptele 
fratricide dintre partidele politice, şi 
ura socială dintre bogaţii hrăpăreţi şi 
săracii desmoşteniţi, iar lingurile fard 
luminoase ale vieţii naţionale şi umane 
sunt sentiment"l pitrioîic, isvorît din. 
străfundurile vieţii ancestrale şi di» 
mintea, inima şi sufletul tuturor fiilor 
de acelaşi sânge, călăuziţi de făcliile 
aleşilor lor, şi idealurile veşnice ale o• 
menirii, crescute din experienţă, dii 
respectul moralei şi din iubirea de 
oameni.

5. Istoria ne dovedeşte, în sfârşit, 
că în vremuri de furtună, singura an« 
coră de siguranţă este puterea sufli- 
tea kú a naţiunii şi consimţământul tu
turor de a merge pe drumul instinctuM 
şi al spiritualităţii creiate de elite, iar 
în vremuri de pace o naţiune poate 
să se ridice numai prin însuşirile sale 
de rasă, de moştenire spirituală şi de 
aptitudini însuşite.

Orice slăbiciune, încredere în pu
terile din afară, neînţelegere înăuntru, 
deviere dela imperativele categorice ale 
idealului, ale interesului obştesc şi ale 
interesului naţional, poate duce la ca
tastrofă.

Numai spiritele slabe sau perverse 
pot să se dispenseze de cunoştinţele 
istorice, care dau orizont, dau sigu
ranţă şi încălzesc inima şi luminează 
mintea.

Pentru cei care hotărăsc de soarta 
naţiunilor, cunoaşterea istoriei naţionale 
este cea mai imperioasă datorie.

Cu drept cuvânt istoricul francez
C. Jullian scrie pentru oamenii politici 
ai ţării sale :

„O oră de istorie şi de meditm 
în cabinetul de lucru va servi Franţa 
mai mult decât o sută de discursuri siri‘ 
gate la toate răscrucile

Buletinul Muzeului
Regional Alba Iulia

de I. Bozdog
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A P E L
către bunii Români» la moartea Iul
HORIA TECULESCU

— Continuare din pag. l-a  —

inului şi atâtora dintre aleşii săi 
înaintaşi, se cuvine să i se cins
tească amintirea vecinică prin ri
dicarea unui bust, care să trăiască 
pururea în sufletele generaţiilor de 
azi, de mâne şi de totdeauna.

Sentimentele pe care sufletul 
nostru al tuturora, care l-au cu
noscut şi apreciat, le încearcă în 

a sicriului său încă deschis, ne 
mdeamnă stăruitor să adresăm un 
călduros apel către toată lumea 

bine, dar mai ales către foştii 
săi elevi şi colegi, care l-au cu
noscut şi apreciat după vrednicie, 
ă contribue cu atât cât îi în

deamnă sufletul şi le permit pu- 
jterile, la crearea unui fond cu 

destinaţia specială : ridicarea unui 
bust în amintirea şi cinstirea me
moriei sale.

Bustul lui Horia Teculescu se 
va ridica în oraşul Sighişoara, unde 
timp de 16 ani, acest mare căr
turar şi apostol al^promovării ideii 
naţionale, a cinstit, prin enciclo
pedica sa personalitate, instituţiu-

nea creatoare de caractere dârze 
şi, mai presus de toate, a sădit în 
sufletele foştilor săi elevi, arză- 
toarea dragoste de neam şi tară.

Suntem convinşi că toti cei 
care l-au cunoscut şi apreciat, dar 
mai ales cei ce s’au adăpat din 
izvorul nesecat al sufletului său 
mare şi darnic, vor răspunde cu 
generozitate la apelul nostru.

Contribuţia fiecăruia se va 
trimite prin poştă sau alte căi, 
Băncii Nationale a României, Su
cursala Sighişoara, cu menţiunea 
„pentru bustul lui Horia Teculescu“.

Comitetul şcolar al liceului 
„Pricipele Nicolae“ în şedinţa ţinută 
la 4 August 1942, a decis să con
tribue, la prezenta colectă, cu 
suma de Lei 25.000.

Sighişoara, 5 Aug. 1942.
In numele comitetului de 

iniţiativă
Preşedinte,

Protopop EMÍLIÁN STOICA
Secretar, 

Inspector I. V. BÏTEA

Şezătoarea şi bazarul
cu lucruri de mână, organizate de echipa «Munca de 
Războiu» a liceului «Principesa Elena» din Braşov.

I

Duminecă, 2 August, a avut loc 
în sala festivă a liceului „Principesa 
Elena“ din Braşov o reuşită şezătoare 

echipei „Munca de Războiu“.
Iniţiatoarea acestei frumoase ma

nifestări culturale a fost d-na prof. 
Sapho Gillet.f

Programul şezătorii s'a desfăşurat 
îtL faţa unui numeros şi select public.

Partea I a programului s'a înce
put cu prologul „Menirea noastră", din 
<are au făcut parte „Trăiască Regele“ 
ţi „Trăiască Conducătorul“.

Corul a fost condus cu măestrie 
de eleva Viorica Vasu, cl. VI-a.

Eleva Paraschiva Pricu a declamat 
<u însufleţită durere poezia s Nu te pu
tem uita, Transilvanie, de N. I. Herescu.

Bacalaureatele Eugenia loan şi 
“Viorica Micudă au interpretat „Craiul 
Munţilor“ , fragment din piesa Avram 
ïancu de L. Blaga.

Ambele s'au achitat de rolurile 
lor în mod strălucit.

Maniţlu Silvia (voce) şi Scurtu La- 
vinia (pian) au excelat prin mult aplau
datele „Cântece populare" de Tiberiu 
Brediceanu.

D-şoara bacalaureată Lavinia Scurtu
*  declamat apoi cu căldură şi aleasă 
dicţiune „Rugă pentru eroi" de Demos- 
tene Botez.

Sceneta „Elegia orfanului" inter
pretată de Viorica Vasu (domniţă) şi 
Mioara Vâşcovski (orfan) a emoţionat 
publicul până la lacrimi.

Elevele V. Vasu şi Doina Barbu 
m  delectat publicul prin muzică exe
cutată la acordeoane. Au plăcut mult, 
prin gratia jocului şi prin pitorescul 
costumelor, dansurile „Ardeleana" şi 
„Hora dela Giurgiu", conduse de Eu
genia loan şi Viorica Micudă.

Tot în această parte de program, 
•drăgălaşa elevă Silvia Şovăială a dan
sat cu o desăvârşită graţie „Banul Mă
răcine" şi „Vals lent".

Din partea Il-a  a programului a 
făcut parte sceneta „Să trăiţi, ostaşi 
români de pe front", compoziţia elevei 
Viorica Rădulescu, care s’a remarcat 
şi prin susţinerea rolului principal. R o
lurile secundare au fost jucate de ele
vele ; Botnariuc, Lia Roşculeţ, Cătănaş, 
Onciu, Tripşa, Sulică, Ganjula, Vâş
covski, Vlad, Puni şi Sanda Roşculeţ 
care prin jocu-i ştrengăresc şi însufle
ţit a stârnit aplauze vii.

Sceneta aceasta, cu efect moral şi

patriotic, a fost dirijată şi aranjată cu 
mult gust artistic de d-ra El. Nesto- 
rescu, profesoară.

După încheierea programului cu 
marşurile „Treceţi batalioare" şi „La 
arme" publicul s ’a îndreptat spre ba
zarul echipei.

O adevărată comoară de lucruri 
de mână, o simfonie de culori combi
nate în stil naţional şi alte stiluri, exe
cutată cu hărnicia de albină a elevelor 
acestei echipe, a stârnit admiraţia pu
blicului vizitator. Lucrurile, în bună 
parte reţinute şi cumpărate, au realizat 
frumosul venit de 20.000 lei.

Activitatea aceasta se datoreşte 
neobositei şi priceputei profesoare d-na 
Olga Drugănişteanu de la acest liceu.

Venitul total al acestei manifes
taţii de lăudabil patriotism şcolăresc 
s’a ridicat la lei 27.000 şi a fost dăruit 
în întregime bravilor noştri ostaşi.

Pentru munca, priceperea şi însu
fleţirea depusă de d-na Sapho Gillet, 
publicul îi aduce sincere mulţumiri

5.

Cea mai mare 
lume

pipă din

Cea mai mare pipă din care s’a 
fumat vreodată se găseşte în muzeul 
oraşului Braunschweig. Ea are mări
mea unei căldări de apă şi a fost fa
bricată la începutul secolului trecut de 
către negustorul de tutun pentru prizat 
Heinrich Strobwasser, pentru a fi ex
pusă şi servi ca reclamă cu ocazia 
târgului de mostre care tocmai avea 
loc la Braunschweig.

După ce uriaşa pipă şi-a îndepli
nit rolul ce-i fusese dat, ea a fost cum
părată de un club de fumători care 
i-au adus o mică modificare : au pus 
să se construiască la extremitatea pipei 
un tub lung de 4,5 metri, la care au 
aplicat alte 18 tuburi mai subţiri, aşa 
încât toţi membrii clubului, care erau 
natural în număr de 18, să poată fuma 
în acelaşi timp. In urmă pipa uriaşă a 
trecut în posesia muzeului din Braun- 
schweig, care posedă şi o pictură a 
pictorului Tunica, reprezentând pe cel 
18 fumători fumându-şî liniştiţi pipa.

t
Camera Agricolă Braşov anunţă pe această cale pier

derea celui mai bun şi mai vrednic funcţionar al său

Romulus R. Verzea
Şef al Biroului M.O.N.T. şi Geniului Rural

care a încetat din vieată în ziua de 11 August 1942, în 
urma unei grele operaţii.

Corpul neînsufleţit a fost depus în biserica natală din 
Satulung, „Sft. Mihail şi Gavril“.

înmormântarea a avut loc în cimitirul ortodox din 
comuna Satulung, în ziua de 13 August a. c. ora 15.

t
Inginerii Agronomişti şi întregul personal al Camerei 

Agricole Braşov anunţă cu adâncă durere şi părere de rău 
încetarea din vieată a bunului lor coleg

Romulus R. Verzea
Sef al Biroului M.O.N.T. şi Geniului Rural
9 9

înmormântarea a avut loc în ziua de 13 August 1942 
în cimitirul ortodox din comuna Satulung ora 15.

+

i

Cu inimile sdrobite de durere Filica soţie; Veturia şi 
protopop Petru Leucă, cu copiii ; Livia şi protopop Ieronim 
Ciocan, cu fiul ; Matei, cu soţia şi fiul, Toto cu soţia şi 
fiul, surori fraţi şi nepoţi; Gheorghe şi Maria Răngii socri, 
precum şi familiile înrudite anunţă încetarea din vieată, 
după o grea şi scurtă suferinţă Marţi 11 August a. c. a 
scumpului lor

Romulus R. Verzea
agronom

în etate de 42 ani

înmormântarea a avut loc Joi 13 August a. c. orele 3 
d. a. Ia cimitirul jud. Braşov.

Primăria comunei Cern atu 
judeţul Braşov

No. 15351942

PUBLICAŢIUNE

Se adiice la cunoştinţa generală 
că în ziua de 10 Septemvrie 1942 orele
10 a. m. se va ţine în localul primăriei 
din comuna Cernatu, judeţul Braşov, li
citaţie publică cu oferte închise şi si
gilate, pentru vânzarea materialului 
lemnos din pădurea proprietatea co
munei Cernatu „Ţigăi“ Seria Il-a par
chetul No. 4 din 1941/1942 şi anume:

a) 2797 metri cubi brad format din 
1850 fire.

b) 1674 metri steri fag format din 
1390 fire.

Vânzarea se va face în bloc brad 
şi fag cu preţul de strigare de lei 
2.427.735 conform estimaţiei Ocolului

Silvic şi aprobării dată de Ministerul 
Agriculturii şi Domeniilor, Consiliul Te- 
chnic al Pădurilor Jurnal No. 25.308— 
1942 aviz No. 279/1942.

Licitaţia se va ţine cu respectarea 
prevederilor art. 88—110 din L.C.P.

In caz de nereuşită se va ţine o 
a doua licitaţie în acelaş loc şi Ia ace
leaşi ore în ziua de 23 Septemvrie 1942.

Dosarul conţinând toate piesele 
împreună cu condiţiunile se poate ve
dea în fiecare zi la Primăria comunei 
Cernatu şi Ocolul Silvic Săcele-Braşov.

Cernatu, la 7 August 1942.

Primar,
Dr. I. O, V. Gologan

Notar,
A. /. Dhncu

O » p a r a fă  pentru imediată an- 
l)ts LuIlUl gaj are fată sau femeie 
pricepută Ia toate. Adresa Dr. Cor- 
nel Voicu, str. Dr. Marinescu 7, 
(Prin str» Mareşal Prezan).
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Abonamente de sprifin

Jsac Samoilă, şeful gării 
Cobadin jud Constanta Lei 500

Zisa ostaşului

In zilele de 29 şi 30 August va 
avea loc o colectă, organizată de Con
siliul de patronaj al operelor sociale. 
In aceste zile echipe speciale vor vizita 
fiecare gospodărie colectând îmbrăcă
minte de lână : flanele, polovere, mă
nuşi, ciorapi, mânicuţe, brâie, şaluri, 
glugi, cojocele şi blănuri de orice fel 
confecţionate şi neconfecţionate, chiar şi 
căptuşeli de haine de blană de bărbaţi 
sau femei.

Se va putea colecta şi îmbrăcă
minte de orice fel.

Publicul este rugat să pregătească 
din timp obiectele şi să considere de o 
datorie sfântă a fiecăruia ajutorarea 
ostaşilor cu îmbrăcăminte.

M anifestarea rom ânească  
deia întreprinderile „Ro- 
gifer din Tohan

In prezenta Mareşalului Conducă
tor şi a guvernului a avut loc Dumi
necă, 9 August, pe stadionul întreprin- 
eerilor „Rogifer“ dela Tohan, o însem
nată manifestare naţională a muncito
rilor şi ţăranilor. După defilare au vor
bit d-nii Tiberiu Oprea, directorul ad
ministrativ al întreprinderilor, d-1 Remus 
Stănculescu director general al organi
zaţiei „Muncă şi Lumină“ şi d-1 Colo
nel Ciril Şerbu, directorul general.

Coeferinţă

In sala festivă a liceului Dr. I. 
Meşotă va avea loc conferinţa d-lui 
profesor G. Dementhon din misiunea 
franceză despre „Promenade littéraire 
en S a v o i e începutul la ora 6.30 d. m. 
Intrarea liberă.

Un comunicat al Marelui Stat Ma
jor aduce la cunoştinţă cum se vor 
face încorporările pe data de 1 Octom- 
yrie 1942. In acelaşi timp stabileşte 
noile norme de amânări de studii pe 
anul 1942—43. Amânările de studii a- 
cordate până în prezent se anulează 
pe data de 1 Octomvrie 1942.

înfiinţări de şcoli de su
rori informiere

Se înfiinţează pentru anul şcolar 
1942—43 câte o şcoală de surori infir
miere pe lângă spitalele din : Roman, 
Huşi, Sighişoara R.-Vâlcea, Tg.-Jiu, 
Târgovişte, Galaţi şi Braşov (Spitalul 
Mărzescu).

î n ş t i i n ţ a r e
Se aduce la cunoştinţa tuturor co

mercianţilor şi industriaşilor din oraşul 
şi judeţul Braşov, că în foarte scurt 
timp se vor începe verificări minuţi
oase pe teren la toate impozitele, care 
se vor face atât de organele Inspecto
ratului General de finanţe Regiunea V-a 
Braşov, cât şi de organele acestei Ad
ministraţii.

Se pune în vedere tuturor să se 
pună la curent cu dispoziţiunile tuturor 
legilor fiscale pentru a nu fi aflaţi în 
neregulă.

*
Angăjăm

contabilă calificată
io postul de contabil diurnist al Comi
tetului Şcolar Comunal cu plata de
10.000 lunar.

Cererile se vor adresa Comitetu
lui Şcolar Comunal din localul Primă
riei Municipiului Braşov, până la data 
de 20 August 1942.

O manifestare a frontului intern
In Dumineca trecută a avut 

loc la Tohan [o serbare muncito
rească. Una din obişnuitele serbări 
pe care iniţiativa lucrătorilor din 
uzinele „Rogifer“ le-au organizat în 
repetate rânduri, în cursul verii a- 
cesteia. Totuşi, această ultimă ser
bare s’a ridicat Ja culmi de ade
vărată manifestaţie patriotică şi na
ţională, atunci când în zorii zilei 
a început să circule vestea pe col
nicele Branului, că soseşte Mare
şalul şi Guvernul. Satele au îm
brăcat în grabă straie de sărbă
toare, casele fiind împodobite cu 
ghirlande de brad şi mănunchiuri 
de flori, la porţi au apărut sute de 
steaguri tricolore, iar ţărănimea a 
îmbrăcat haină de praznic, pornind 
către platoul străjuit de masivul 
Pietrei Craiului, Bucegilor şi Mă
gura Codlii, pentru a întâmpina pe 
Mareşal, pe tânărul Preşedinte al 
Consiliului şi pe ceilalţi membri 
din guvern.

Zeci de mii de români, din 
toate satele din jur au ţinut să a- 
clame acest moment istoric, când 
cârmacii ţării au ţinut să ia pri
mul lor contact cu mulţimea ar
deleană.

Nu interesează aici nici mo
dul cum s'a desfăşurat serbarea şi 
nu vom vorbi nici despre ordinea 
desăvârşită pe care au dovedit-o 
aceste zeci de mii de ţărani, sub 
conducerea primarilor lor, alături 
de exemplarele batalioane de mun
citori dela „Rogifer“. Ceea ce me
rită să fie scos în evidenţă este 
elanul cu care, ţăranii şi munci
torii Ardealului au întâmpinat pe 
d-1 mareşal Ion Antonescu şi prof. 
Mihai Antonescu, preşedintele Con
siliului de miniştri. Cuvintele ros
tite în numele acestora, au dove
dit din plin adeziunea Ardealului 
la marea operă de reînnoire na
ţională, angajată de Mareşal şi su
flul puternic de conştiinţă naţio
nală, care pluteşte ca întotdeauna 
peste plaiurile ardelene.

Spontaneitatea, cu care mo
desta sărbătoare s’a transformat 
într’o uriaşă sărbătorire a unui mo
ment istoric, va rămâne întipărită 
în amintirea tuturor, ca o dată 
profund grăitoare pentru felul cum 
evoluiază unitatea de vederi ro
mânească. La Tohan nu s’a vorbit 
mult, n’au fost discursuri kilome
trice şi mai ales, n’au vorbit de
cât gazdele. Dar ceea ce s’a spus 
a fost rostit din inimă şi a avut 
darul să meargă direct în inimi.

După ce a adus prinos de o- 
magiu M. S. Regelui Mihai, dele
gatul fabricei a spus următoarele:

„Intelectualii, plugarii şi mun
citorii, reuniţi aici sub semnul re
deşteptării naţionale, în fruntea 
căreia Provindenţa a aşezat sabia 
de foc şi sufletul de mucenic al 
Mareşalului Ion Antonescu, trimit 
Conducătorului omagiul şi devota
mentul lor, urându-i din toată i- 
nima să-şi împlinească ursita lui 
de ziditor de ţară, aşezând mar
ginile hotarelor româneşti acolo, 
unde Dumnezeu, dreptatea şi vre
rea lui neclintită de ostaş şi de 
român va să le aşeze".

Iar directorul general al între
prinderii, scoţând în evidenţă bu
curia cu care muncitorimea a 
salutat pe Conducător, arată că 
această muncitorime depune un 
efort zilnic de zece ore, pentru a 
asigura frontului de luptă uneltele 
de care are nevoe spre a obţine 
victoria.

In cele două rostiri simple, se 
află sinteza existenţei de azi a 
unui neam întreg. Braţele, fie că 
apără pământul strămoşesc de nă
vala duşmană, fie că făuresc ar
mele necesare luptătorilor. Sufle
tele însă bat pretutindeni în acelaşi 
ritm şi inimile au o singură do
rinţă, aceea de a da pământului 
românesc ocrotirea hotarelor sale 
fireşti şi libertate deplină tuturor 
fiilor neamului. In serbarea dela 
Tohan, sau mai bine zis în sărbă
torirea acestei întâlniri dintre no
rodul ardelean şi Conducător, gă
sim expresia unităţii de vederi, 
care nu întmâpină piedeci nici pe 
lungile căi despărţitoare de re
giuni şi nici pe coamele munţilor, 
ridicaţi între noi numai pentru a 
ne oferi adăpost comun în vreme 
de primejdie.

Faţă de glorioasele pagini pe 
care le înscrie armata ţării pe 
fronturile îndepărtate din răsărit 
şi faţă de elanul cu care vitejii 
merg la asalt cu nepăsare pentru 
vieaţa cea pământească, manifes
taţia de Duminecă a fost o învio
rătoare dovadă de nivel ridicat al 
conştiinţei frontului intern, care cu 
cât s’a manifestat mai spontan, 
cu atât creşte în valoare.

Când odată mai mult putem 
să constatăm această conştiinţă 
de granit a neamului întreg, din 
orice regiune a ţării ne-am culege 
exemplele, din orice ţinut locuit 
de Români şi de ori unde se des
făşoară o activitate românească, 
nu se poate să nu privim încre
zători viitorul.

Donaţi haine călduroase pen
tru ostaşi echipelor speciale, care  
vă vor vizita la domiciliu in zilele 
de 29 şi 30 August.

Situaţia pe fronturi
Pe frontul din răsărit, ultimele co

municate de războiu arată, următoarea 
situaţie :

Operaţiunile din Caucaz
Importantul centru de rafinare 

Krasnodar a fost ocupat de forţele ger
mane care au plecat din Timoşevskaia 
acum trei. zile şi au tăiat linia

ferată Krasnodar—Novorosisk la o mică 
distanţă de Troitsk şi de unităţile ve
nind dela Kropotkin peste Kuban şi 
afluentul său Laba.

In regiunea Maikop, forţele moto
rizate şi blindate germane venind din 
Armavir au luat cu asalt şi au cucerit 
oraşul cu acelaşi nume, important cen
tru industrial şi petrolifer.

de Mardare Mafeesco

Spre Est de Maikop, grupuri rifó 
torizate germane înainteaza în direcţii 
localităţii Minerly Vody, fără a întâia 
pina vreo rezistenţă.

încercuirea Sialingradulul
In partea orientală a frontului de 

Sud, operaţiunea de încercuire a Stalin* 
gradului a intrat în faza decisivă. Vi- 
neri, Germanii, care de două zile st 
aflau în defensivă în interiorul buclei 
Donului, au declanşat noi atacuri ma? 
sive, atât în regiunea Kalaci, cât şi la 
Est de Kleţkaia. Aceste atacuri aufosi 
încununate de succes. Luptele dela 
Stalingrad amintesc in liniile lor mari, 
bătălia de încercuire a Kiewului, din 
anul trecut.

Victoria din colul Donului
O ultimă telegramă, vorbind des* 

pre bătălia din această regiune, arată 
că lupta din marele cot al Donului a 
fost terminată victorios, prin distru
gerea armatelor sovietice încercuite _ 
Vest de Kalaci şi anume, marea masi 
a armatei 62-a sovietică şi părţi însem
nate ale armatei I-a blindată, de către 
trupele comandate de generalul de armi 
blindată Paulus, ajutate de unităţi an* 
titane şi de unităţi de aviaţie, comandate 
de generalul colonel von Richthofen.

La această luptă s’au distins şt 
unităţi ale armatei croate, participante. 
Au fost luaţi 57.000 prizonieri şi cap
turate sau distruse peste 1000 care 
blindate şi 750 tunuri de toate calibrele, 
Pierderile sovietice în această luptă 
fost foarte sângeroase.

Succesul cavaleriei române
In sfârşit, o altă telegramă 

presă, vorbeşte despre contribuţia im
portantă a cavaleriei române în luptele 
care se dau pentru cucerirea coastei de 
răsărit a Mării de Azov.

Această telegramă spune că uni* 
tăţi ale cavaleriei române, operând pe 
coasta de răsărit a Mării de Azov, au 
cucerit Duminecă, după o luptă scurtă, 
oraşul portuar Jeisk de pe coasta mării.

Comunicatul mai arată că în ace- 
laşi timp a fost curăţită de bolşevici şi 
peninsula cu acelaşi nume. Oraşul Jeisk, 
numără 50.000 locuitori şi este impor
tant ca port de trafic pentru grâu. In 
afară de aceasta, numeroase industrii 
alirrenţare au fost concentrate aci, ca 
şi fabrici pentru prelucrarea lemnului» 
a pieilor şi uzine de armament.

Războiul naval
Alte telegrame indică o intensifi

care a războiului naval, menit în deo
sebi a bloca Anglia cu dominioanele 
sale. După ultimele cifre, forţele navale 
germane au scufundat până acum a- 
proape în întregime tonajul comercial 
cu care a intrat Anglia în războiu.

Evenimentele din Indii 5
In principalele oraşe ale Indiei air 

isbucnit revolte. Agenţia Ştefani comu
nică ştiri despre incidentele din Bom
bay, New Delhi, Poona şi alte locali
tăţi. In gara Bombay, manifestanţii au 
încercat să împiedece plecarea unui tren. 
Politia a trebuit să facă uz pentru ai 
împrăştia de pompele de incendiu, ba 
chiar şi de arme.

Invitaţia preşed. Rooseveli
Lisabona 11. Ştefani: Se află din 

Washington că preşedintele Roosevelt 
va adresa un mesagiu indienilor, invi- 
tându-i să renunţe la campania de ne
supunere civilă.
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